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АКТИВ

Седмична мисъл:
„Не е важно откъде тръгваш –
важно е накъде си устремен.“

Водеща тема на броя:
Патронен празник - четете на стр. 3

Какво още ще прочетете в този
брой:

Александър Попов - “Смартест”
Доза вдъхновение 
Интервю с  г-жа Виолета
Манолева -Директор на ТГ
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“Гласът на нашето училище!”

Търговска гимназия наша,
здравей!
Във теб на Априлов заветът
живей!
Дори да отидем накрая на света,
ти винаги ще грееш 
в нашите сърца!

Търговска гимназия „Васил
Априлов“ – Червен бряг

104 години традиции и гордост

преди сега

Основаване и ранна история
Учебното заведение е основано на
2 юли 1921 г. със Заповед № 1201 на
Министерството на търговията,
промишлеността и труда като
Нисше училище по търговия и
кооперативно дело с двегодишен
курс
През 1932 г. училището е временно
закрито, а през 1933 г. –
възстановено с подкрепата на
общината като държавна
търговска гимназия

Преобразувания през десетилетията
През 1953 г., след референдума за
републиката, става Икономически
техникум „Васил Евстатиев
Априлов“

През 1971 г. училището празнува 50-
годишнината си и получава орден
„Кирил и Методий“ – първа степен
за приноса си към образованието
През април 2003 г. преструктурирано
е в настоящата Търговска гимназия
„Васил Априлов“

Специален брой



Актуално и полезно
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Ранни години и образование
Роден на 21 юли 1789 г. в Габрово в
заможно търговско семейство, Априлов
още на 11 г. заминава за Москва, където учи
в гръцко училище. Продължава гимназия
в Брашов и следва медицина във Виена
(1807–1809), но е принуден да прекрати
обучението си поради семейни причини. 

Кариера в търговията и духовно
преобразяване

През 1811 г. се установява в Одеса, където
заедно с брат си става успешен търговец. В
началото подкрепя гръцкото национално
движение, но след прочита на „Древните
и настоящите българи“ на Юрий Венелин
(1829), преминава към идеите на
българското национално възраждане.

Добавянето на светско образование в
България

Под влиянието на европейски
педагогически реформи, през 1835 г.
Априлов основава първото българско
светско училище в Габрово по
взаимоучителна система „Bell‑Lancaster“.
То е с обучение на роден език като
напреднали ученици помагат на по-
малките.
Заедно с приятели‑благодетели като
Николай Палаузов и помощници от
Габрово, той отпуска средства и за
първите училищни сгради и библиотека.

Просветни трудове и оставено наследство
Между 1841 и 1847 г. Априлов публикува
няколко значими труда: „Денница на
новобългарското образование“,
„Българските книжници“, „Отражения
върху сегашното българско образование“
и др.
През 1889 г. училището официално приема
името „Априловска гимназия“.

/продължава на следващата стр./

Бащата на модерното българско светско образование

Васил Евстатиев
Априлов

 (1789–1847)

Защо е важен?
Пионер на светското образование в
България
Преход от религиозни към рационални,
родноезични учебни системи
Меценат, който инвестира в учебници,
библиотека и стипендии
Литературно‑просветен автор и идеолог
на националния възход

Наследството му днес
Априловската гимназия в Габрово е не
само училище, но и символ на
образователната свобода, започната от
един възрожденец‑мислител. Учители и
историци продължават да черпят
вдъхновение от неговия пример – и от
мисията му: „учене с ум, сърце и
отдаденост“.
А днес и нашето училище с гордост отдава
почит на своя патрон!

Честит празник, Априловци!

Александър Попов
Създателят на образователната
платформа Smartest, българският
предприемач и иноватор в сферата на
образованието, софтуерен инженер с
визия за по-добро учене.
През 2014 г. завършва Компютърни
науки в Манчестърския университет
(Великобритания), след което работи 7
години като инженер в международни
компании.
Решава да посвети усилията си на по-
смислена кауза – да направи ученето по-
умно, ефективно и достъпно. Така се
ражда Smartest.bg – българска
платформа за обучение, която използва
адаптивни тестове, анализи и
мотивационни инструменти, за да
помогне на учениците.
Попов вярва, че бъдещето на
образованието минава през иновации,
персонализиране и разбиране на
нуждите на учениците. Той казва: 
„Ученето трябва да бъде
предизвикателство, а не мъчение.“
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 1. Кога за последно усети, че си научил нещо
ново и важно – като ученик, а не като
предприемач? 
-Когато бях в университета научих, че когато
полагаш усилия, те се отплащат в бъдеще.
2. Ако можеше да се върнеш в гимназията,
какъв ученик щеше да бъдеш със Smartest
под ръка? 
-Със сигурност щях да се оплаквам
първоначално. Може би с времето щях да съм
по-наясно с пропуските ми и да осъзная, че
няма страшен предмет
3. Как се ражда идеята за Smartest?
-Още от гимназията бях запален по
програмиране. Учител по История поиска да
му направя програма, която автоматично
създава различни тестове, а след като ученик
ги реши, автоматично да дава оценка. След
като завърших университета, реших да
направя подобна програма изцяло онлайн.
4. Какво би казал на един ученик, който
вярва, че „тестовете са загуба на време“? 
-Тестовете не са само за оценка, а и за бърза и
обективна обратна връзка - както за учителя,
така и за ученика. Чрез тях учениците могат
да разберат къде са им пропуските и да ги
преговорят навреме, вместо да оставят да се
натрупват с времето и материалът да става
по-сложен.
5. Smartest звучи като „най-умният“ – а
според теб кое е по-важно: умът или
постоянството? 
-Постоянството изгражда ума. Няма
значение колко си умен, ако не си постоянен..
6. Споделете забавен момент от работата
-Когато намерих решение за спиране не
преписването възкликнах: “Смартест -
ученици 1:0!”, а най-вече, когато научих, че в
едно училище учениците ни казват
СмъртТест :)

Интервю с
Алекс
6 въпроса за Отличен

Брой № 7

Съвет за мотивация:
„Училището не е просто място –
то е стартова площадка.“

       Образователна мисия и база
Днес гимназията предлага специалности
като Икономика и мениджмънт, Банково
дело, Икономическа информатика,
Оперативно счетоводство и др.
Разполага с модерна материална база –
компютърни кабинети, библиотека,
физкултурен салон, а в класните стаи се
прилагат иновативни методи и проекти.
Училището подготвя ученици за УНСС, СА
“Д. Ценов” гр. Свищов, Медицинския
университет в Плевен, ВВВУ и др. активна
участие в учебно-тренировъчни фирми и
панаири

       Местна значимост
Избрано е като търговско учебно
заведение именно в Червен бряг –
икономически и транспортен център още
през XX в.
Гимназията е ключов образователен и
културен център за града, утвърден чрез
поколенчески традиции, участие в
регионални дейности и национални
олимпиади.

Резултати: 
Какъв е твоят стил на управление на времето?
Повечето А – „Стратегът“ - Управляваш
времето с план и цел. Организацията ти дава
спокойствие, но не забравяй – малко
спонтанност е здравословна!
Повечето Б – „Гъвкавият“ - Следваш
интуицията си и обичаш свободата. Но без
ясна посока лесно се губиш. Малко структура
няма да ти навреди!

Повечето В – „Живеещият в момента“
Живееш тук и сега. Това е хубаво, но
внимавай – времето лети. Опитай се да
балансираш удоволствията с отговорността.

Колкото по-добре познаваме как използваме
времето си, толкова по-добре можем да го
превърнем в съюзник. Защото времето не
чака никого – но можем да изберем как да
вървим заедно с него. 

Юбилей и обществена роля
През 2021–2022 учебна година училището
отбеляза 100-годишен юбилей,
включително празнични събития в
читалище „Н. Й. Вапцаров“ и участие в
юбилейни програми.
През 2012 г. в гимназията беше открит
музей на образованието, който събира
спомени и архивни документи от
ученически и учителски поколения 

Малко хумор:
 - Какво е синоним?
 - Синоним е дума, която пишем
вместо друга дума, на която не
знаем правописа.
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Главен редактор:
Надежда Йорданова

Графично оформление:
Габриел Цветанов

1. Какво Ви вдъхнови да станете учител?
-Още в ученическите си години бях
дълбоко впечатлен от моите учители по
математика. Те не само предаваха знания,
но и вдъхваха увереност, мислене и логика.
Именно техният личен пример и
отдаденост разпалиха у мен желанието
един ден и аз да съм в тяхната роля –
човек, който вдъхновява и подкрепя.
2. От колко години преподавате и как
започна Вашата учителска история?
-Вече над 31 години. Първите стъпки бяха
плахи, но с времето разбрах, че това е моето
истинско призвание. 
3. Как попаднахте в Търговската
гимназия?
-Честно казано – случайно. Но понякога
именно случайностите се оказват най-
значимите събития в живота. Днес съм
благодарна, че съдбата ме доведе тук,
защото тази гимназия се превърна в мой
втори дом.
4. Кой е най-важният урок, който се
стремите да предадете на учениците си?
-Стремя се да ги науча да вярват в себе си –
в своите умения, в потенциала си.
Увереният човек е способен да постига
много, когато не се страхува да поеме
отговорност и да направи първата крачка.
5. Какво най-много обичате в предмета,
който преподавате?
-Математиката е точна, логична,
справедлива. В нея няма измама – или
знаеш, или не знаеш. 
6. Как поддържате интереса на учениците
– имате ли си „тайни трикове“ в класната
стая?
-Моят подход е да ги насърчавам да
работят самостоятелно, да търсят
решения, да правят грешки и да учат от
тях. Самостоятелността изгражда истинско
знание и увереност.
7. Какъв е днешният ученик според Вас?
-Днешният ученик е самоуверен. Желае да
бъде чут, търси уважение и справедливост.
Знае какво иска – но често се нуждае от
посока, за да го постигне.

8. Има ли момент, в който сте били особено
горди с вашите ученици?
-Винаги съм горда, когато виждам учениците
си как получават награди, отличия или просто
когато завършват с вдигната глава. Това
означава, че са се справили не само
академично, но и като личности.
9. Какво Ви радва най-много в работата с
млади хора?
-Че мога да бъда част от тяхното израстване,
да им помогна да намерят своя път и да се
реализират като стойностни хора в
обществото. 
10. Кой е Вашият учител за пример от
детството?
-Никога няма да забравя учителите ми по
математика – един от Второ основно
училище, а друг – от Икономическия
техникум. Те ме научиха не само на
математика, но и на дисциплина, мислене и
упоритост.
11. Има ли книга, мисъл или филм, който Ви е
оставил траен отпечатък?
-Да! Мисълта на Ашли Брилиант: „Истински
успешен учител е този, от когото няма да
имате нужда отново.“ 
Това е философията, към която се стремя – да
направя учениците си независими и
самоуверени.
12. Какво Ви зарежда в трудни дни – къде
намирате сили и мотивация?
-Работата ми сама по себе си е източник на
сила. 
13. Ако можехте да оставите едно изречение
на стената на ТГ, какво би било то?
-„Не за училището – за живота да се учим!“ –
Луций Сенека. Тук е цялата истина за смисъла
на образованието.
14. Какво искате учениците да запомнят от
Вас?
-Че знанието никога не е крайна точка –
винаги има какво да се учи, винаги има какво
да се усъвършенства. Да не спират да се
развиват.
15. Какво бихте казали на младите хора,
които днес се колебаят дали да изберат пътя
на знанието?
-Бих им казала, че без знание няма истински
успех. Знанието е врата към свободата, към
избора, към смисления живот. Не се
страхувайте да учите – страхувайте се да
останете на едно място.

УЧИТЕЛЯТ
ОТБЛИЗО
г-жа Виолета Манолева -
Директор на ТГ

Брой № 7
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Нашите успехи

Успехът започва от класната стая
В ТГ вярваме, че всяко дете носи талант. Важно е само той да бъде забелязан, подкрепен и
насърчен. Затова в училището се организират клубове, участия в олимпиади, проекти и изяви,
които помагат на учениците да открият онова, което ги прави уникални. Ние не просто
преподаваме уроци – вдъхваме вяра, че знанието и трудът отварят врати към голямата сцена на
живота.

Изяви на Априловци през годините
Изложения и конкурси

„Ден на отворените врати“ (16 април 2019): Ученици от гимназията участваха с рисунки на
тема „Познатата и непознатата съдебна власт“. Победители: Ивенис Тихомирова (8а),
Цветелина Вълова (12а), Веско Георгиев (9а); Поощрителна награда: Мирослава Георгиева (8а),
„Моята най-добра бизнес идея“ – тема: „Умен дом“, Александър Горанов, випуск 2021 – 1-во
място в гр. Петрич. (Светло да ти е там горе, Алекс!)

Есе и симулации
В рамките на същото събитие се проведе есе-конкурс на тема „Доброто и злото…“, с отличени:
1-во място: Мелани Бочева, 2-ро място: Кремена Кузманова, 3-то място: Мария Николова;
Проведена бе симулация на съдебен процес, в която ученици влязоха в ролите на съдия,
прокурор, адвокат и др. Всички участници получиха грамоти.

Образователни лекции
„Трафик на хора“ (23 февруари 2019): Част от програма на Висшия съдебен съвет. Ученици от
X и XI клас активно участваха в дискусии.

Национален Фотоконкурс
„Моето училище“, организиран от Арт Клас Център – Пловдив (2020, по време на COVID
пандемията). Г-жа Весела Казашка: „Фотоконкурс 'Моето училище' – Споделено преживяване
за ученици, учители и широка публика! (26 участници, 91 снимки, 27 505 посещения, 5 000
харесвания) Браво на участниците за страхотните фотографии и истории! 1-во място:
Кремена Кузманова (випуск 2021)

Екологични мероприятия и инициативи и проекти – с грижа за околната среда
Echofication (2019–2020): Съвместна инициатива на г-жа Надежда Йорданова и г-н Георги
Колев-Скитник. Надяваме се, че се усмихваш отвисоко, г-н Колев – никога няма да бъдеш
забравен!, A.R.K (2022–2023): Инициатива за случайни добри дела, Let’s help Earthy!
(31.05.2022): Идея, прегърната и осъществена от всички Априловци

Актьорски пиеси /под ръководството на г-жа Н. Йорданова/
“God's Angels” – 2011, “Ангелите на Господ” – 2013, Jack and the Lantern (“Джак и тиквения
фенер”) – 2014, “The Gift of the Magi” (“Даровете на влъхвите”) – 2018, A.R.K – 2023 (несъстоял
се, заради пандемията.)

Фотококонкурс
Кремена

Кузманова
Александър

Горанов Групово чистене

“Даровете на 
влъхвите”

Виртуална
обиколка из

Обединеното
Кралство

ЕКО
проекти

Лиценз да мечтаем
/Бизнес идея/
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Учебно-тренировъчни фирми (УТФ)
По време на 100-годишния юбилей на гимназията (април 2022) учениците представиха три
учебно-тренировъчни фирми: „Тропико“ ООД (специалност Икономика и мениджмънт),
„Спорт Юнити“ ООД (специалност Банково дело) и „Парфюмания“ ООД (специалност
Икономическа информатика).
УТФ са утвърдена традиция в ТГ от години – наши ученици представяха свои фирми в гр.
Пловдив, където панаирното градче имаше честта да се наслади на красота, блясък, ум,
организация и предприемаческа мисъл – запазена марка на Априловци.

СПОРТ – Нашите шампиони – гордостта на ТГ
В Търговска гимназия „Васил Априлов“ не само се учи, но и се постига. През годините нашите
ученици многократно са доказвали, че могат да бъдат най-добрите – в спорта, в изкуството, в
знанието. Ето само част от имената, които вече оставиха следа:

Карлос Насар – рекордьорът с българско сърце
Тук можем да онемеем от щастие, гордост, любов – защото ще споменем най-златното име на
България: Карлос Насар (випуск 2023), световен шампион по вдигане на тежести и постоянен
рекордьор в международни състезания. Още на 17 години той става най-младият европейски
шампион, а през 2023 г. подобрява световен рекорд. Дисциплината и сериозното му отношение
към спорта вървят ръка за ръка – и ни напомнят, че успехът не пита откъде си, а колко даваш
от себе си.

Патрицие Найманова – царицата на шаха
Свръхконцентрирана, логична и безпогрешна – така описваме Патрицие Найманова (випуск
2024), възпитаничка на ТГ и талант от ШК „Михаил Тал“ – Червен бряг. През 2019 г. тя печели
Европейската купа за ученици по шахмат, представяйки България. Освен с купи, Патрицие
впечатлява и със скромност и дисциплина – качества, изградени в класните стаи на ТГ. А след
това заваляха и още шахматни успехи...

Лека атлетика
Яни Атанасов – випуск 2023
Михаела Цветкова – 9а клас /2025–2026/

Бокс
Марин Василев – 11а клас /2025–2026/ – шампион на България за юноши в категория +92 кг

Креативност
Даниела Стилиянова (випуск 2018) – Креативността никога не спи!

Национален победител в състезание по творческо писане на английски език, организирано от
КОРПЛЮС. Награждаването се състоя на 22 април 2017 г. в гр. Благоевград.
По нейните стъпки върви и брат ѝ – Габриел Стилиянов, графичен дизайнер на вестник
“АКТИВ.“

Карлос Насар Патрицие Найманова Марин Василев УТФ Пловдив
Даниела

Стилиянова


